

四川省乡村学校振兴联盟专家深入广元、绵阳、德阳调研指导——

为乡村教育振兴把脉建言

近日,四川省乡村学校振兴联盟(以下简称“联盟”)专家组分别深入广元市昭化区、绵阳市游仙区和德阳市中江县与当地乡村学校、教育局座谈,并到乡村学校振兴联盟学校调研,为各地乡村学校振兴把脉建言。

“联盟”以“造血式”扶智 助乡村学校新发展

11月10日,联盟专家组驱车来到绵阳市游仙区徐家镇伟清小学开展调研和指导工作。该校2018年10月加入四川省乡村学校振兴联盟,成为绵阳市唯一一所联盟成员学校。

“在游仙农村,随着年轻家长大量外出务工,农村学校已成为留守儿童的管教中心。”徐家镇伟清小学校长刘先余说,乡村学校从昔日的乡村社会文教中心,到如今逐渐沦为乡村社会的“孤岛”。刘先余一直在思考如何使乡村学校成为乡村文化的高地和聚集地,如何办出一所

优质有特色的乡村学校。

“但由于自己知识的局限,无法跳出学校看学校,跳出教育看教育。”刘先余说,但自从2018年加入联盟以来,学校在联盟专家团队的智力帮扶下,面貌发生了很大的改变。

四川省人民政府督学、联盟专家组成员唐方剑认为,学校是特定生态下的学校,教育则是特定生态下的教育,对于农村学校,并非单纯的教书育人。事实上,一所农村学校就是当地的一个文化高地。

为此,伟清小学在联盟专家的智力支持下,进行校园文化的顶层设计,开展系列活动,助力学校振兴。校园文化建设在原来“竹文化”有“形”有“韵”的基础上,进一步深挖提升校园文化内涵;课程建设有了更加科学化的体系建构;在教师队伍培养上,学校青年教师有了与成都市部分名优学校交流学习的机会和平台。

游仙区徐家镇伟清小学的变化并非个例。在中江县石碑子小学校加入联盟之后,在唐方剑等联盟专

家的指导下,针对留守儿童的心理特点,学校结合当地特色芍药产业,确立了以芍药文化为主题,开展课程建设。

“两年多来,校园环境变美,教师素质变高,教学质量变优。农村学生不仅信心倍增,而且学习能力、合作意识、团队精神等明显增强。”原石碑子小学校校长蔡光辉说,在联盟专家智力支持下,从原来的薄弱校到特色文化校,让老百姓看到了学校的蝶变,不仅吸引了学生回流,也成了当地老百姓认可并信任的学校。

基于学科关键能力的课堂变革为乡村教师“赋能”

11月11日,一场“基于学科关键能力课堂教学论课”的活动在中江县集凤镇中心校的多媒体教室里举行。四川省陶研会学科关键能力赛课一等奖获得者郑燕和韦忠磊分别执教数学示范课和语文示范课,并与学校老师同课异构,最

后还与成都师范学院基础教育研究中心副教授黎波和四川省特级教师何小波交流探讨。

什么是“基于学科关键能力的课堂变革”,四川省陶研会小学教育专业委员会会长刘明建认为,可以理解为在学科教学中,更多指向学生关键能力发展的课堂教学样态,不仅是学科教学价值取向的变化,更是教学方式的变革。

“课堂变革,一直是学校工作的重中之重。各种理念及教学模式众多,但一线的课堂教学实际变化很小,主要在于教学方式单一,以讲授、提问为主。大多数老师课堂教学的基本方式是‘把自己会的知识讲给学生听’,课堂缺乏能力发展的目标感、学生学习活动的设计感。所谓‘优质课’,往往也表现为‘老师讲得好’,可复制的程度极低。”刘明建说。

如何举一反三,从而实现某一类课的集体突围或集群提升?省陶研会小学教育专业委员会在

总结反思的基础上,于2018年提出了“基于学科关键能力的课堂变革”方向,并在联盟校开展了一系列培训、研讨、比赛、展示等活动,取得了初步成果。

“在这样的课堂变革方向之下,教师核心能力不再是单纯的‘讲授之能’或‘提问之法’,而是设计与组织学生自主性学习活动。”唐方剑说,此次基于学科关键能力的论课活动,大家围绕“焦点”各抒己见,即避免教师被动的献课和观课,又能把课的来龙去脉说深入、说透彻,还明确了教学的改进方向。

参加此次论课活动的集凤镇中心校教师舒静涵谈道:“这次论课聚

焦学科关键能力提升中的困惑,我们与专家和优秀教师进行面对面的交流探讨,专家组老师也结合我们各自的教学设计出点子、提建议,使我们对于教材的理解在探讨中渐渐清晰。”(董志文)

>> 相关链接

四川省乡村学校振兴联盟是一个以乡村学校为主体,并集合相关教育专家和社会资源共同服务乡村学校、促进乡村学校振兴的公益协同平台。联盟采用项目型导师负责制,聘请教育专家担任联盟学校指导老师。



教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

翠屏区

举行首届智慧教育现场交流会

本报讯 为深化基础教育课程改革,进一步推进信息技术与学科教学的深度融合,打造智能、智慧的课堂,近日,宜宾市翠屏区教育和体育局、翠屏区师培中心共同举办了翠屏区首届智慧教育现场交流会,来自江苏省宿迁市、凉山州盐源县、宜宾市筠连县教育领域代表及全区各中小学校相关负责人、骨干教师等1000余人参加交流会。

交流会当天,在智慧课堂展示环节中,参会人员观摩了6堂示范课。6堂示范课充分运用智慧课堂技术平台中的小组合作、截屏推送、统计图表、思维导图、

(陈楠 纯军)

图片新闻

关爱留守儿童

近日,川煤集团广能公司团委在达州市开江县宝石乡程家沟村小学开展了以“关爱留守儿童 共筑美好明天”为主题的志愿者活动,为该校留守儿童送去了冬日的温暖。

活动中,12名青年志愿者为该校留守儿童送去了羽绒服、学习用品等物资;还与孩子们一起做游戏,亲密交谈,询问孩子们的学习生活情况,鼓励他们努力学习、成长成才。图为志愿者为孩子们盛饭。

(王梓骄 贺全明 摄影报道)



校园速递
XIAO YUAN SU DI

观塘初中 推动班级文化建设

本报讯 为进一步推动班级文化建设,优化育人环境,提升班级文化内涵,增强学生的集体荣誉感和责任心,近日,广安市前锋区观塘初级中学校组织开展了班级文化建设评比活动。

活动中,该校各班根据学生的年龄特点,巧妙构思,精心布

置,营造出一个个主题鲜明、色彩和谐又各具特色的班级文化氛围。校园里的每一间教室、每一个角落都被师生们赋予了无限创意。

此次活动进一步营造了积极向上的班级氛围,激发了学生的集体荣誉感,同时也为学校带来活泼向上的文明新风。(赵命华 杨小林)

金盆小学 开发特色乡土课程

本报讯 近年来,巴中市南江县高塔镇金盆小学立足实际,多形式开展乡土课程教育实践活动,促进学生全面健康成长。

制作养生茶。该校充分利用当地自然资源,通过学生亲自采摘、制作,让学生充分了解植物的生长及基本特性等。

开展种植实践。该校为学生开辟了约一亩的种植基地,结合季节及时令特点,发动师生种植蔬菜、瓜果等农作物,观察农作物的生长过程,让学生切身体会粮食的来之不易,从而自觉养成节

约粮食的好习惯。

加工制作食品。该校利用“欣欣基金会”赠送的食品烘焙箱,让学生学习食品烘焙技术,培养“小厨师”。

进行科普实践。该校依托光伏电站实践基地,让学生在老师的指导下实地了解光伏电站的结构、性能及操作步骤,培养“小工程师”。

据悉,通过开展乡土课程教育实践活动,不仅丰富了学生的课外知识,培养了学生的创新思维,还提高学生学习积极性,促进了学生全面发展。(李仕国)

坪河镇九义校

赴龙潭村开展送教活动

本报讯 近日,巴中市南江县坪河镇九义校组织该校教师赴龙潭村小学开展送教活动。

此次送教活动的内容为美术和音乐。在音乐课上,音乐老师教会孩子认识常见的音符和唱歌技巧;在美术课上,美术老师为培养孩子们的动手能力和创新能力,和

孩子们一起制作了手工制品,并将做好的手工品一一进行了展示,激发了孩子们对手工制作的兴趣。

据介绍,开展此次活动,不仅强化了坪河镇九义校作为中心校的辐射带动作用,还有利于推动坪河镇义务教育均衡发展。

(贺芸荟)

城关小学 体验别样“彝族年”

本报讯 为欢庆一年一度的“彝族年”,丰富同学们的课外生活,11月16日~19日,凉山州雷波县城关小学举办了第58届冬季学生运动会。

开幕式上,城关小学校长李龙致开幕辞。他指出,此次运动会为各班级间、同学间相互交流、共同提高、增进友谊、促进发展提供了优良平台;同时,也是对学校体育教学工作的一次检阅和展示,希望同学们在运动场上弘扬顽强拼搏、团结协

作的精神。

集体长绳、拔河、丢沙包、接力赛……运动场上,小运动员们英姿飒爽,充分发扬了不怕苦、不怕累的精神,全力冲刺,用青春挥洒着汗水争得了一项又一项荣誉。整个赛场上,老师们、家长们和同学们加油助威声此起彼伏,将运动会推向一个又一个高潮。

据悉,此次运动会充分展示了该校师生积极向上、阳光开朗、团结协作的精神面貌。

(罗伯艳 本报记者 苏文保)

约失,声明作废。

加工制作食品。该校利用“欣欣基金会”赠送的食品烘焙箱,让学生学习食品烘焙技术,培养“小厨师”。

进行科普实践。该校依托光伏电站实践基地,让学生在老师的指导下实地了解光伏电站的结构、性能及操作步骤,培养“小工程师”。

据悉,通过开展乡土课程教育实践活动,不仅丰富了学生的课外知识,培养了学生的创新思维,还提高学生学习积极性,促进了学生全面发展。(李仕国)

●成都鑫泉汇物业管理有限公司营业执照正副本(统一社会信用代码:9151010552263083)遗失作废。

●成都荣耀衣品商贸有限公司公章(编号:5101095324987)遗失,声明作废。

●乐山市市中区秀峰畜禽专业合作社营业执照副本(统一社会信用代码:915111020225072057)遗失作废。

●四川省格瑞斯农牧科技有限公司公章(统一社会信用代码:91512000MA68LPAVHJ)、发票专用章(编号:510200421995)、吴平法人章(编号:5120020042196)遗失作废。

●温江翰月美肤馆营业执照(统一社会信用代码:92510115MAGCDPLYKF)正本、公章(编号:51010600193873);财务专用章(编号:5101060010247);法人章何敏(编号:510103051312)遗失作废。

●成都元野鑫园林绿化工程有限公司公章(编号:5101835030863)遗失,声明作废。

●顺昌县鸿玉商贸经营部公章(编号:3070176,金额24000元,编号3080627,金额136000元),现声明作废。

●本人杨某(身份证号:510211198503195319)不慎遗失成都恒大天府房产开发有限公司开具的恒大天府半岛三期28幢1单元4601号购房款收据(编号:6716,金额436817元;编号:4416,金额247530元;编号:16341,金额247530元;编号:302451,金额262090元;编号:3064963,金额262091元;编号:3064849,金额1元)、三期车位地下层负二层(3-29-215号车位)收据(编号:3070176,金额24000元,编号3080627,金额136000元),现声明作废。

●本人杨某(身份证号:51060117754)遗失,声明作废。

●成都元野鑫园林绿化工程有限公司公章(编号:5101835030863)遗失,声明作废。

●本人杨某(身份证号:51060117754)遗失,声明作废。

●本人杨某(身份证号:51060117754)遗失,声明作废。